
Основні напрямки удосконалення підготовки медичних кадрів у сучасних умовах
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Автори пов'язують підвищення ефективності підготовки медичних кадрів з утвердженням освітньої 
моделі, яка ґрунтується на творчій співпраці викладача та студента і дозволяє повною мірою розкрити 
здібності й таланти майбутнього фахівця.
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Модернізація вітчизняної освіти відповідно до вимог часу і світових стандартів, перетворення її на 
інноваційну стає першочерговим завданням і вищої медичної школи. Її мета - значне підвищення якос
ті освітньої діяльності за рахунок найповнішого розкриття та розвитку інтелектуально-особистісного та 
духовного потенціалу кожного студента [5].

Сучасна практика з очевидністю доводить той факт, що однією з головних перешкод на шляху до 
ефективного оволодіння знаннями студентами є їх пасивне навчання. Тому нагальним завданням ко
жного викладача вищої медичної школи має стати впровадження таких методів навчання, які б розши
рювали простір для виявлення пізнавальної активності студентів. Це не лише дозволить майбутньому 
фахівцю засвоїти необхідний обсяг знань, а й забезпечить тісний зв’язок теорії з практикою, сформує 
широкий науковий кругозір та нестандартний стиль мислення, створить атмосферу співробітництва і 
розвитку навичок професійного спілкування. Саме в цьому і полягає сутність переходу від традиційних 
форм навчання до інноваційних [2].

Формування спеціалістів на кафедрах стоматологічного профілю, що охоплює їх професійно- 
теоретичну, професійно-практичну підготовку, особистісний розвиток, відбувається завдяки викорис
танню різних форм аудиторної та позааудиторної роботи. Хоча і в сучасних умовах основними фор
мами навчального процесу продовжують залишатися лекції та практичні заняття, але невпинне зрос
тання обсягу навчального матеріалу та брак навчального часу вимагають при їх проведенні активного 
впровадження новітніх технологій.

Уже не виникають сумніви щодо того, що мультимедійні презентації мають стати неодмінним су
проводом будь-якої лекції чи практичного заняття [4]. Включення до презентації завдань, тестів, пи
тань різних рівнів складності дозволяє здійснювати якісний контроль знань. Саме ці можливості пре
зентацій доцільно використовувати при складанні підсумкових тестових контролів. Ще ширші перспек
тиви відкриваються за використання мультимедійних презентацій під час підготовки студентів до ліце
нзованого іспиту «Крок-2. Стоматологія». При виникненні ситуації утруднення сприйняття змісту за
вдання є можливість повернутися до потрібного слайда для уточнення або роз’яснення, а показ на ек
рані правильної відповіді сприяє кращому запам’ятовуванню.

Створені на кафедрах стоматологічного профілю відеофільми (із демонстрацією основних етапів 
обстеження тематичних пацієнтів, проведення терапевтичних маніпуляцій та оперативних втручань у 
щелепно-лицевій ділянці тощо), які широко використовуються під час лекцій та практичних занять, ро
блять наочнішим процес викладання, створюють необхідні передумови для формування в студентів 
відповідних практичних навичок

Однак комп’ютерні технології не можуть повністю розв’язати проблему ефективності та якості на
вчального процесу. Необхідно не забувати, що ніяка новітня електронна машина не замінить кваліфі
кованого педагога, викладача, вченого. Тому в процесі навчання слід поєднувати різні методи і форми 
організації пізнавальної діяльності студентів. Так, активізація засвоєння матеріалу під час проведення
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сучасної лекції, безумовно, має досягатися налагодженням постійного зв’язку між викладачем і студе
нтами. Регулярне звертання лектора до аудиторії з проблемними запитаннями, прохання навести ві
домі приклади клінічних випадків, які б ілюстрували теоретичні положення, можуть перетворити тра
диційну лекцію в напружений інтерактивний процес пошуку розв’язання актуальної проблеми спільни
ми зусиллями викладача і студентів. На таких лекціях слухачі перебувають у постійному процесі «спі- 
вмислення» з лектором, а знання, засвоєні таким чином, стають справжнім надбанням студентів, кра
ще запам’ятовуються і легко актуалізуються.

Ще ширші можливості для впровадження новаторських ідей у навчальну діяльність надають прак
тичні заняття. Абсолютно неприйнятною, на нашу думку, є «репетиторська» модель проведення за
няття, що розглядає в ролі провідної мети збільшення обсягу емпіричної інформації. Теоретичні знан
ня, отримані студентом у ході інтенсивного «натаскування», без достатньої внутрішньої мотивації і не 
підкріплені практикою, швидко забуваються. При цьому широка ерудиція майбутнього спеціаліста не 
може замінити його здатність до встановлення добрих відносин із хворим та вміння отримувати необ
хідну інформацію в ході збору анамнезу та під час обстеження пацієнта [4]. Тому потрібно якомога ра
ніше залучати студентів до безпосередньої участі в курації пацієнтів із заповненням амбулаторних 
медичних карток та веденням історій хвороби.

Як доводить досвід, періодично практичні заняття доцільно проводити нетрадиційно (у формі гру
пових дискусій та ділових ігор тощо). Подібне проведення заняття може значно підвищити зацікавле
ність та активність студентів, що позитивно позначається на рівні засвоєння ними навчального мате
ріалу. Адже саме в цьому випадку студенти вчаться виробляти і висловлювати власну думку, доводи
ти свою точку зору.

Безперечно, особливого значення для підвищення ефективності навчальної діяльності набуває са
мостійна робота студентів, яка має реалізовуватись як під час аудиторних занять, так і в позанавчаль- 
ний час. Її ефективність, як свідчить досвід кафедр стоматологічного профілю, залежить від багатьох 
чинників. Так, необхідною умовою організації плідної самостійної роботи студентів є кваліфікований 
підбір викладачами підручників, навчальних посібників і особливо розробка відповідних методичних 
рекомендацій, у яких привертається увага студентів до найважливіших аспектів теми, ставляться про
блемні питання та визначаються індивідуальні завдання. Самостійна робота має базуватися на інди- 
відуально-орієнтованому підході. Він передбачає розробку завдань різних рівнів складності, врахову
ючи індивідуальні особливості різних груп студентів при складанні навчальних завдань, створення по
зитивного емоційного середовища на заняттях, поєднання групових та індивідуальних форм роботи 
студентів, надання консультативної допомоги з урахуванням рівня підготовленості студентів тощо.

Важливою складовою професійної підготовки майбутніх фахівців на кафедрах стоматологічного 
профілю є також студентська науково-дослідна робота. Вона передбачає навчання студентів методо
логії та методиці дослідження, систематичну участь у дослідницький діяльності, оволодіння творчим 
підходом до розв’язання наукових проблем. Її організація має виходити з принципу єдності цілей, 
форм і методів навчальної, наукової і виховної роботи, що реалізуються в аудиторний та позааудито- 
рний час [3].

Основними завданнями науково-дослідної роботи студентів є розвиток творчого й аналітичного ми
слення, розширення наукового кругозору; прищеплення стійких навичок самостійного наукового пошу
ку; підвищення якості засвоєння знань; вироблення вміння застосовувати теоретичні знання і сучасні 
методи наукових досліджень у практичній діяльності. У процесі науково-дослідної роботи студенти 
опановують науковим методом мислення, пізнання, поглиблено і творчо засвоюють програмний мате
ріал із різних дисциплін, заглиблюються в проблеми медичної науки і практики.

Спілкування зі студентами-науковцями потребує від викладача певних навичок і вмінь: уміння слу
хати і говорити, давати пораду, впливати на вихованців особистим науковим досвідом, управляти нау
ковою діяльністю студентів, активізувати їхню думку, мислення в процесі наукової діяльності, допома
гати аналізувати факти, приймати рішення тощо [6].

Отже, активна позиція викладача і студента в процесі інноваційного навчання дозволяє не тільки 
підвищити якість навчання внаслідок глибокого засвоєння майбутнім фахівцем основ діагностики, лі
кування і профілактики захворювань, а й сформувати культуру інтелектуальної праці студентів, їхню 
самостійність, змінити ціннісні орієнтації і мотиваційні настанови як студентів, так і викладачів.
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Окреслено шляхи вдосконалення практичних навичок із терапевтичної стоматології. Показано, що напи
сання академічної історії хвороби  —  це плідна, творчо-аналітична робота, яка є логічним завершенням сфор
мованих під час практичних занять навичок студентів.

Ключові слова: якість освіти, вміння, навичка, навчальна історія хвороби.

Упроваджена в медичній освіті України кредитно-модульна система навчання спрямована на під
вищення якості освіти шляхом засвоєння студентами терапевтичних знань і кваліфікаційних навичок, 
які відповідають сучасним потребам. Провідна мета сучасного освітнього процесу —  підготовка квалі
фікованого спеціаліста, який має сучасні теоретичні знання, достатній рівень практичних умінь і нави
чок, а також здатність та бажання самовдосконалюватися. З огляду на це головним завданням викла
дання терапевтичної стоматології є розвиток у студентів клінічного мислення, що досягається синте
зом глибоких теоретичних знань, практичних навичок і клінічного досвіду [1].

Для досягнення максимальної оптимізації та вдосконалення навчання студентів-п'ятикурсників на 
кафедрі терапевтичної стоматології діє відпрацьована система правил проведення практичного заняття, 
яка відповідно до сучасних вимог охоплює контроль знань студентів за допомогою тестів і ситуаційних за
дач та розбір теоретичних питань. Обговорюються різні аспекти етіології, патогенезу, клінічні прояви, мож
ливості діагностики, диференційована діагностика, лікування і профілактика різних хвороб слизової оболо
нки порожнини рота, хвороб тканин пародонта, каріозних і некаріозних уражень зубів.

Важливою складовою практичного заняття є формування в студентів професійних умінь і навичок. 
Така мета досягається завдяки роботі зі стоматологічними пацієнтами. Студенти мають можливість 
провести клінічне обстеження хворого, проаналізувати отримані результати безпосередньо біля сто
матологічного крісла, що надзвичайно важливо в підготовці лікаря.

В умовах реального стоматологічного прийому студенти працюють із хворим на всіх етапах діагно
стичного процесу та планують лікувально-профілактичні заходи в кожній конкретній ситуації. Прове
дення суб’єктивних та об’єктивних методів обстеження, встановлення попереднього діагнозу, відбір, 
виконання й аналіз результатів додаткових методів обстеження, застосування диференційовано- 
діагностичного підходу, встановлення остаточного діагнозу та розробка лікувально-профілактичного 
комплексу заходів для пацієнта не лише допомагають майбутнім лікарям-стоматологам формувати 
клінічне мислення, узагальнювати і систематизувати свої теоретичні знання, а і створюють умови для 
становлення в студентів психоемоційних налаштувань практикуючого лікаря-стоматолога [2].

Сформовані навички студент має змогу максимально реалізувати та вдосконалити в навчальному 
процесі при написанні академічної історії хвороби. Саме така форма творчо-аналітичної роботи над 
певною клінічною ситуацією відіграє провідну роль у засвоєнні матеріалу.

Студент-куратор стоматологічного пацієнта має самостійно (під контролем викладача) вирішити 
основне лікувально-практичне завдання в обстежуваного хворого —  правильно встановити попере
дній діагноз, розробити план додаткового обстеження та лікування так, як це робить лікар. Усі етапи 
обстеження і лікування студент-куратор має супроводжувати правильним заповненням медичної кар
ти стоматологічного пацієнта (форма 043-у).

На її основі, а також керуючись засвоєними знаннями і клінічним мисленням, обов'язковим етапом 
навчання студента випускного курсу в IX семестрі стає підготовка академічної історії хвороби. Акаде
мічна історія хвороби відображає вміння студента послідовно вивчати всі відомості про хворого, пра
вильно аргументувати і формулювати діагноз, проводити обґрунтовану диференційовану діагностику, 
логічно встановлювати остаточний діагноз, призначати сучасне лікування, яке відповідає протоколам 
надання стоматологічної допомоги, встановлювати можливий прогноз захворювання [3].

Спочатку студент має детально зібрати скарги, вивчити анамнез хвороби та життя, особисто про
вести в повному обсязі клінічне обстеження пацієнта, сформувати діагностичну гіпотезу і план додат
кових методів обстеження. Після аналізу отриманих даних і трансформування їх у клінічний діагноз 
майбутній лікар-стоматолог проводить поглиблену та детальну диференційовану діагностику, формує 
клінічний діагноз та складає план лікування з обов'язковим виписуванням рецептури лікарських засо
бів, показаних стоматологічному пацієнту. Потім куратор оцінює ефективність призначених лікуваль-
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